

Лисовский А.Л.
Финансовый университет при Правительстве РФ
Москва, Ленинградский проспект, 49
e-mail: al@krypten.ru

Развитие теории устойчивого развития предприятий в условиях цифровой экономики

Любая теория, как абстрактная конструкции, проверяется временем. Её зарождение связано с предыдущей историей, а будущее развитие – с соответствием новым реалиям, новому качеству общественного развития.

Зарождение теории устойчивого развития (в классификации базовых теорий развития производства она относится к классу теорий расширенного воспроизводства) без исключения начала становление на рубеже XIX и XX столетий в рамках общественного развития, для которого было характерен приоритет рынка покупателя. Появление теорий Тейлора и Форда, позволившими минимизировать время и затраты ресурсов на производство единицы продукта, дали возможность увеличения экономической выгоды производителя. В российской практике в 1918 г. Был создан Центральный институт труда, который возглавил Н.Т. Гастев, главной целью которого являлась разработка моделей научения рационального поведения экономических агентов, продвижение которых позволило провести мощную волну индустриализации молодого государства за счет обеспечения экономических условий для расширенного воспроизводства.

Использование экономического фактора длительное время позволяло обеспечивать устойчивое развития промышленности. Однако, под воздействием научно – технической революции середины 40-х годов XX столетия, вызванной развитием новых теорий в технико-технологической области для усиления оборонного комплекса, впервые проявилась несостоятельность теории устойчивого развития, основанной только на экономических факторах. Экономическая ситуация в промышленности ведущих зарубежных стран, несмотря на колоссальные инвестиции в развитие производства, не принесли ожидаемых выгод. Во многих научных лабораториях проводились исследования, связанные с поиском современных факторов обеспечения устойчивого развития. В 70-е годы XX столетия практически одновременно в зарубежных ведущих компаниях и на отечественных предприятиях (пилотный проект – ПО «Светлана», Санкт - Петербург) наряду с экономическими факторами для обеспечения устойчивого развития стали учитываться и социальные факторы. Необходимость учёта социального фактора вызвана объективной необходимостью повышения роли и заинтересованности человека в реализации достижений в технологическом и техническом развитии производства. Данное положение, расширившее теорию устойчивого развития (теорию расширенного развития производства) было закреплено в рамках международных конвенций, в которых были закреплены базовые положения по формированию, использованию и оценке социальных аспектов развития производства.

Внимание к учёту экологического фактора обеспечения устойчивого развития производства вызвано многочисленными экологическими катастрофами, которые привели в изменению природно – климатической среды на земле. Мировая общественность в 1991 году в Эстю (Финляндия) впервые подписали «Конвенция об оценке воздействия на окружающую среду в трансграничном контексте», понимая планетарные угрозы под влиянием развития мирового производства (Конвенции и соглашения. Окружающая среда. Организация объединенных наций // http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conv_environment.shtml. Дата обращения - 03.02.2017). Этот документ послужил основой для разработки экологических паспортов в организациях.

Название теории устойчивого развития получило своё полное содержание – речь об устойчивом развитии может идти только в том случае, если в организации развитие осуществляется на основе экономических, социальных и экологических факторов в комплексе.

Таким образом, генезис теории устойчивого развития состоял из органичного и объективно обусловленного сращивания трех теорий – экономической, социальной и экологической.

В настоящее время – период перехода на новый технологический уклад, для которого характерны появление новых технологий с высокими экологическими стандартами, материалов с заранее заданными свойствами, глобализация, информатизация всей общественной жизни, социализация, - чтобы не препятствовать адаптации производства к новым условиям, теория устойчивого развития требует дальнейшего развития.

Будет ли это путь приращения или нового наполнения сложившегося содержания теории устойчивого развития – актуальный вопрос, ответ на который, безусловно, повлияет на ход дальнейшего общественного развития.

Подготовлена на основе материалов хоздоговорной НИР (ДОГОВОР № 26/1-17 от «26» января 2017 г. по теме: «Разработка механизма и инструментария перехода к устойчивому развитию предприятий полиграфической отрасли»